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מערך שיעור - נשים בשוק העבודה
מפגש  זה מיועד כשיעור העשרה ועוסק בנשים בשוק העבודה. השיעור מבוסס על חומרים שיזם והכין המורה משה גולדברג – אורט מלטון בת ים.
קהל יעד: תלמידי כיתות י'

משך הפעילות: 90 דקות (2 שיעורים)
מטרות: 
1. לחזק  את מעמד הנשים בשוק העובדה 

2. לחשוף את התלמידים לדעות קדמות / חברתיות הקימות בתחום  
3. ללמוד להתגבר על מכשולים חברתיים ולהאמין בעצמך 
1. להעניק ידע והעשרה במה נעשה בעולם ומה עוד עלינו עוד להשיג בתחום 
עזרים:
1. מצגת השיעור
2. דף עזר לעבודת התלמידים בזוגות  - נסח א 
ידע מוקדם:  אין צורך, ניתן לקיים פעילות זאת סביב יום האישה הבינלאומי החל ב-8.3 

	פעילות
	נושאים/מושגים
	משך

	תרגיל באיוש משרה 
	קריאת קורות חיים והתאמה לצרכי התפקיד 
	25 דקות 

	דיון במסקנות התרגיל 
	דעות קדומות /חסמים /חשיפה למציאות 
	10 דקות 

	יתרונות נשים בשוק העבודה 
	· יעילות 
· עבודת צוות 

· נאמנות 

· תרומה מעבר לתפקיד

· הימנעות מקונפליקטים

· זהירות 

· חושבות מחוץ לקופסא 


	15 דקות 

	נשים במחקרים 
	חשיפה לנתונים ומחקרים בתחום 
	20

	מה ניתן לעשות 
	איך הגענו למצב? ומה ניתן לעשות כפרט וכחברה 
	15

	סיכום
	סיכום השיעור ומה כל אחד לוקח על עצמו 
	5

	סה"כ
	90 דקות


 מהלך השיעור
תרגיל באיוש משרה (25 דקות)

בכדי להימנע מדיון לא מייצג, התחילו ישר בשיעור בלי כל הסבר על הנושא של נשים בשוק העבודה. חלקו לתלמידים דף עזר הכולל פרטים אודות איוש משרה וכן את פרטי המועמדים (עברו איתם יחדיו על הנתונים שקף 4 ו 3 במצגת).

שימו לב, חלק מהתלמידים נחשפים בשיעור זה בפעם הראשונה לשוק העבודה בכלל ולקריאת/ כתיבת קורת חיים בפרט. הם לא יודעים מה אומרים הקיצורים של נ+4 או מדוע פירוט על שליטה בשפות שונות רלוונטי לתפקידים. מומלץ להסביר לתלמידים את המונחים הללו. 


לאחר שסיימתם להסביר לתלמידים על דרישות התפקיד ופרטי המועמדים, הקצו לתלמידים כ-5 דקות לעבודה בזוגות במסגרתה עליהם לקבל החלטה מי מבין המועמדים ראוי לתפקיד ומדוע (בזמן שהתלמידים עובדים בזוגות השאירו את המצגת פתוחה על שקף 5).
בסיום התרגיל, בקשו מכמה תלמידים להסביר במה בחרו ומדוע. לאחר מכן רשמו על הלוח כמה תלמידים חשבו כמותם. בדרך כלל הרוב המוחלט של הכיתה לא יבחר את המועמד הראוי אלא את המועמד שנראה לו ולעיתים הדבר נובע מדעות קדומות בתחום ההעסקה במוסכים.
לאחר מכן עיברו ביחד עם התלמידים על התאמת המועמדים לתפקיד והוכיחו להם כי דווקא רקפת ענתה על כל הפרמטרים הנדרשים לתפקיד.
דיון במסקנות התרגיל (10 דקות) 
לאחר שעברתם עם התלמידים על כל דרישות התפקיד וראיתם שרקפת הכי מתאימה יש לערוך דיון בכיתה באמצעות שאלות מנחות אלה ולראות מהם החסמים שמנעו מאנשים לבחור בה. שאלות מנחות לדיון:
· מדוע לדעתכם מלכתחילה לא איישתם את רקפת לעבודה הנ"ל?
· האם ייתכן כי הושפעתם מדעות קדומות/ מראה חיצוני?

· איך אתם מרגישים עכשיו לאחר שעברתם על הטבלה בצורה מסודרת וראיתם שרקפת עונה על כל הדרישות? האם אתם חושבים שהיא עדיפה על אחרים?
· האם לדעתכם זה מקרה חריג או שזה קיים גם בשוק העבודה?
שימו לב כי התלמידים מביעים את דעותיהם האישיות האותנטיות. תנו להם מקום להתבטא ואל תשפטו. יחד עם זאת במידה ויזרקו לאויר משפטים פוגענים רסנו אותם ונסו להראות אותם מזוית שונה.
לדוגמא משפט שנזרק לכיתה" היא נראת בחורגורילה אחת כזאת תבריח לקוחות" – ותגובת הנגד אנשים באים למוסך בשביל המומחיות שלה ובמידה והיא הכי טובה זה ממש לא מעניין אותם / צריך לעניין אותם כיצד היא נראית.
יתרונות נשים בשוק העובדה (15 דקות)

שאלו בכיתה מה הם היתרונות שיש לנשים בשוק העבודה?
שימו לב, גם כאן עלולות לעלות טענות פוגעניות או מפלות נסו לרסן אותם ולהראות כיצד בדיוק תשובות שכאלה גורמות לחברה שלנו להיות מפלה. כמו כן יכול להיות שיעלו גם משפטים הרומזים להטרדות מניות וכדו'. יש לכם הזדמנות לפתוח חלון ידע ולדבר על מה מותר ומה אסור או לחילופין לשלב את המערך עם המחנך/ יועץ השכבה בכדי להרחיב בכל הנושאים ה"פחות פיננסיים" שעולים בדיון.
להלן רשימה של הרחבה בדבר יתרונות הנשים בשוק העבודה. נקודות אלה צריכות לקבל מקום במהלך הדיון אותו אתם מנחים
:
1.נשים הן עובדות יעילות יותר מגברים. מכיוון שבשנים מסוימות מתוך בחירה אישית הן עובדות עד סיום שעות המסגרות של הילדים, ובשל קיומה של אחריות אישית רבה כלפי מקום העבודה - הן מספיקות לסיים את משימות יום העבודה בפחות זמן - זמן שהוא כסף עבור המעביד.
2. כישורים שיתופיים מרבית החברות הפועלות כיום מחזיקות בתפיסה המעודדת עבודה קבוצתית שיתופית וסיעור מוחות קולקטיבי. נשים מביאות למקום העבודה כישורים שיתופיים שפחות מאפיינים גברים, מעדיפות ואף פורחות בסביבת עבודה תומכת ובעבודת צוות, נהנות משיתוף פעולה ויותר קשובות לצרכים של אחרים.

3. נשים נאמנות יותר לארגון בו הן עובדות ולרוב לא יעזבו. אם מקום העבודה נעים להן ומתגמל מספיק - הן יישארו בו ויהיו נאמנות לו לאורך זמן. גברים, לעומת זאת, יחפשו כל העת את הקידום המקצועי הבא ואת ההעלאה בשכר, ונוטים להחליף עבודות בתדירות גבוהה הרבה יותר. הם אינם נאמנים במיוחד לחברה זו או אחרת ולא יהססו לעזוב אם ירגישו שהתגמול עבור עבודתם 

4. תרומה מעבר לתפקיד תרומתן של נשים למקום העבודה היא גדולה גם בתחומים שאמנם לא מקבלים הערכה פורמלית, אבל חשובים מאוד לרוח הארגון:. נשים יוצרות סביבן הווי משפחתי שתורם לאחידות של הארגון, למורל העובדים וללכידות החברתית. 
5. נשים מצטיינות במשא ומתן והמנעות מקונפליקטים מכיוון שהן שואפות להגיע למצב של "win win". הן לא תופסות את המו"מ כתחרות, שבה אם הצד השני מרוויח, אז בהכרח אני מפסידה, אלא כדרך שבה כל צד יוכל למקסם את הצרכים שלו, תוך הבנת הצרכים של הצד השני. כדי שהסכם בין הצדדים ימומש ויישמר לאורך זמן, על שני הצדדים להיות מרוצים במעמד החתימה עליו וגם אחר כך. כך, ניתן להרוויח קשר עסקי לטווח ארוך.

6. לצערינו נכון להיום אישה תשקיע מאמץ רב יותר בעבודה מכיוון שידוע לה כי היא נבחנת ומקרוב, וכי אם "תטעה" - תיענש בחומרה רבה יותר מגבר באותה סיטואציה.
7. נשים נוהגות בזהירות  ולכן לוקחות הרבה פחות סיכונים עם כסף ועם לקוחות ויעדיפו  בחירות בטוחות ואמינות יותר.

טריוויה נשים בשוק העבודה (20 דקות)
בשלב זה מומלץ להביא לדיון מספר מחקרים העוסקים במעמד הנשים בחברה ובשוק העבודה. להלן מספר דוגמאות:
1. פערי שכר וכיצד ככל שהמשרה בחירה יותר יש פערי שכר גדולים יותר בין גברים לנשים להלן מחקר משנת 2017 של מכון אדווה  על הפערים בשכר בין נשים לגברים המחקר מקסים ומלוה בהרבה גרפים ונתונים הראו והמחישו את הנתונים לתלמידים. http://adva.org/wp-content/uploads/2017/04/Gender-Gaps-2017-1.pdf
2.זכות הצבעה-  ישנם מדינות שחלקם "ניראות לנו" מפתחות מאוד ובהם רק בעשורים האחרונים נשים קיבלו זכות הצבעה לדוגמא שוויץ 1967 ותימן 1968 –(דרך אגב בישראל יש זכות הצבעה מהקמת המדינה)
3.תוצר מקומי גולמי - חברת הייעוץ מקינזי מעריכה כי התמ"ג של ארה"ב גבוה כעת ב-25% משהיה בלעדי השתלבות השנים בשוק העבודה. סגירת הפער שעוד נותר בין שיעור התעסוקה של נשים וגברים, עשויה להגדיל את התמ"ג בארה"ב בשיעור של עד 9%, בגוש היורו עד 13%, וביפאן עד 13%
4. עולם אקדמיה והעבודה. העולם האקדמי: כיום יש יותר נשים אקדמאיות מגברים במרבית מדינות העולם העשיר (וגם בחלק מהעולם המתעורר). יחד עם זאת נשים עדיין מתקשות יותר מגברים לזכות במשרות הבכירות. 

לעבור עם התלמידים על תוצאות הסקרים ( שקפים 16-17) ובדרך זאת לשקף לתלמידים את התחשות של נשים בשוק העבודה ועם מה הם צריכות להתמודד  
מה ניתן לעשות (15 דקות)
להלן כמה נקודות שיכולות לשמש אתכם לסיכום בכיתה. הנקודות נוגעות בהיבטים התנהגותיים והחלטות אישיות שכל אחד יכול ליישם:
1. חינוך - מגיל צעיר מחנכים נשים שכלכלה זה לא בשבילן. גברים מנהלים עסק, נשים את הבית מעטות לומדות מתמטיקה
2. יכולת לעבוד בצוות -מה קורה כשאני רוצה לראיין מנכ"ליות בחברות גדולות? קודם כל אין כמעט כאלה, וכשיש כאלה, הן מעדיפות להקטין את עצמן, שונאות לדבר בשבחי עצמן, מדברות על ההישגים שלהם בלשון רבים לעומת גבר "שהכול הוא עשה לבד".
3. מיעוט ברצון להיחשף - נשים לא רוצות להיחשף. לא מיחצ"נות את עצמן. למה? לא "לנקר עיניים". שלא יזיקו להן, שלא יתבלטו. כי ככה חינכו אותן. גם אם אתן עושות דברים גדולים, תעשו את זה בשקט. 
4. בושה בשל שלושת הגורמים מעלה – אם אני מצליחה כל כך בעבודה אז כנראה אני כישלון בזוגיות / הורות / ייסורי מצפון.
5. לשנות גישה ודרך חינוך – היום החינוך הוא שוויוני. נשים יכולות לעשות הכול, לא פחות ואולי אפילו יותר מאשר גברים. השמים הם הגבול.
6. לקרוא ולהתעניין- היום כל המידע נגיש באינטרנט. העיתונות הכלכלית הפכה לידידותית למשתמש. צריך רק להתגבר על דעות קדומות, אז מתחילים לקרוא כותרות: מי זה נוחי דנקנר? למה הוא בבית משפט? מה זה פק"מ, מע"מ, גרעון? ולאט לאט מגלים עולם מרתק, מלא יצרים, מניפולציות, סיפורים אנושיים קורעי לב. 
7. ליישם דברים -לבדוק מה קורה אצלכן בבית. קחו את החשבונות הקבועים, חשמל, מיים, ארנונה, ותעברו עליהם. תראו כמה שלמתם חשמל בתקופה המקבילה בשנה שעברה והאם צריכת החשמל שלכם עלתה ולמה. 
8. לזכור רומא לא נבנתה ביום אחד- אל תהססו לשאול שאלות, לברר מינוחים. כן, להקים קבוצות דיון ופורמים של חשיבה אחרת, אל תאמצו דעות של אחרים, חישבו על כל דבר כאילו זה פעם ראשונה שמשהו בעולם מתמודד עם העניין .

חשוב לקיים דיון עם מסקנות בשלוש רמות שונות, מה ניתן לעשות כפרט, כחברה וכמדינה ולצאת עם מסקנות אישיות לכל אחד מהם.
סיכום:  מה עליי לעשות ממחר בבוקר (5 דקות) 

בראיונות עבודה

· להיות ענייני- להתמקד בתפקיד ובדרישותיו.
· להסתמך על תפקוד במקומות קודמים או במצבים שמאפיינים את העבודה החדשה.
· אסרטיביות!
· להבליט את הכישורים והיתרונות שתביאו לתפקיד.

 פוליטיקה 

 לקדם פעילות ציבורית עבור נשים- בין אם דרך תפקידים ציבוריים, מפלגות, בחירות לועדי עובדים וכדו'. בלי קידום אקטיבי של הנושא, לא יכול להיווצר שינוי משמעותי.
עניינים כלכלים 

לקרוא עיתונות כלכלית ולבדוק מה קורה אצלכם בבית. קחו את החשבונות הקבועים, חשמל, מים, ארנונה, ותעברו עליהם. תראו כמה שלמתם חשמל בתקופה המקבילה בשנה שעברה והאם צריכת החשמל שלכם עלתה ולמה. הטיעון "אני בת, אני לא צריכה להבין בדברים האלה" איננו רלוונטי.
נספח א
לפניכם נתונים של ארבעה מועמדים למשרת מנהל/ת המוסך המרכזי בירושלים. 
בחרו במועמד המתאים ונמקו את בחירתכם.
· דרישות התפקיד (איוש בעוד שמונה חודשים): 

· ניסיון של 5 שנים ומעלה בניהול מוסך גדול  

· ידע וניסיון בהתנהלות מול ספקים

· הכרת שוק הרכב

· חשמלאי/מכונאי בעל תעודה

· ניסיון בצמ"ה- יתרון

· אנגלית סבירה
המועמדים

1.רונית ביטון
· בת 45, גרושה ללא ילדים

· בעלת ניסיון רב בתחום הרכב: 
5 שנים במכירות רכב, 10 שנים בהשכרת רכב (ניהלה סניף בעל שם בתחום בחמש השנים האחרונות) ו-5 שנים כמנהלת מוסך בבעלות משפחתית. 

· בעלת תואר ראשון במנהל עסקים, אנגלית טובה 
2.אבי אבוטבול
· בן 47 נ+4 

· חשמלאי רכב

· בעל 20 שנות ניסיון כמנהל מחלקת חשמלאות רכב במוסך. לפני כשנתיים קוּדם לנהל מוסך. 

· לא דובר אנגלית אבל דובר ערבית ספרדית ואידיש 

3.בני דודקביץ'
· בן 40 נ+5

· שמאי רכב מוסמך בהשכלתו, מכונאי רכב מוסמך..
· עוסק בתחום השמאות כעשר שנים.לפני כן נהג צמ"ה במשך 10 שנים

· דובר אנגלית בסיסית 
4.רקפת ורדינון 
· בת 37 נ+2 

· ניסיון של 3 שנים כמנהלת המוסך המרכזי באזור תל אביב, לפני כן ניהלה מוסך קטן יותר במשך 4 שנים. 
· חשמלאית רכב ובעלת ניסיון בהפעלת ציוד מכני הנדסי 
· דוברת רוסית ואנגלית בסיסית 
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